



ETIOLOGIA DEL MIEDO O DE LAS CAUSAS DEL MIEDO
 
 
De acuerdo, el titulo es feo, no por eso, inexacto, esto no es un tratado formal, pues no es el objetivo, sin embargo…
 
Hay que comprender y analizar la etiología (causas) del miedo, yo no la comprendo pero…
 
Si no puedo justificar honestamente mis resultados, me dará no solo miedo sino pánico al momento de que me exijan cuenta de estos.
 
Si quiero ser campeón del torneo con un equipo de improvisados y chambones, no debo de temer al fracaso, diría yo, que hay que temer a las falsas expectativas que nos creamos o nos quieren crear o nos obligan a crear.
 
Hay 20 equipos en cualquier torneo, todos aspiran al campeonato, o no? Es este un objetivo real o un objetivo obligado? El equipo y las condiciones esta para eso? O es mi obligación?. Y sin embargo, invariablemente, uno de ellos va a quedar en ultimo lugar y puede ser el mio!!!!., si no, va a ser el de alguien, eso júrenlo y no creo que este,  al inicio del torneo haya pensado  –Me conformo con quedar en ultimo lugar.
1. Si no logramos un campeonato con solo soñar?. Cual es el problema?
Los sueños se convierten en realidad, el asunto es que esta actividad no es exclusiva de una sola persona. La mayoría de los entrenadores asistentes al mundial soñaron y no hubo, por este simple hecho, 20 campeones, ni siquiera 2, entonces soñar es solo un elemento para lograr la excelencia. Pensar que solo soñando vamos a triunfar, este si es un problema.
Sueña, visualiza, medita, concéntrate, contempla todo lo quieras, pero a la hora del adiestramiento, dedícate a adiestrar lo mejor que puedas y cada DIA trata de que sea mejor que el anterior. 
2. Por que me ha de dar miedo perder un partido? Cual es el problema?
Quien no ha perdido un partido en esta vida?. Si me voy a estresar con cada partido, porque debo, tengo, quiero o me obligan a ganarlo, voy a terminar con una gastritis, alta presión sanguínea, insomnio, diabetes, cálculos biliares o un carácter del los mil demonios que ni Dios bendito me lo quita (coloquialmente hablando, no se ofendan… ya los conozco). Si el ansia de triunfo llega a la obsesión, este si es un problema.
Perder jugando bien o ganar jugando mal es lo mismo, la diferencia son 3 puntos, nada mas, simplemente hay que mejorar y que el resultado ni te frustre ni te infle, deja que los medios de comunicación te crucifiquen o te santifiquen, eso es su modus vivendus.
3. Si el equipo contrario cuenta con mejores jugadores que el mío? Cual es el problema?. 
Has el bien sin mirar a quien, no importa que sea este tu rival. Si tus jugadores eran malos y después de arduas sesiones ahora están peor, esto si es problema.
Con la frente en alto, declara   –He dado mi mayor esfuerzo. Agradece, retírate y ahora si,  dedícate  a aprender o estudiar !!!! O mejor, ya no los ayudes, al final, ellos estarán más agradecidos contigo.
4. Si el entrenador de enfrente es mas capaz que yo y me gana? Cual es el problema?.
Si el entrenador de enfrente es mas joven que yo, por tanto tiene menos experiencia. Nunca pienses que ya lo sabes y conoces todo, no confundas antigüedad con experiencia, si no te atreves hacer las cosas de diferente manera, a experimentar y no me refiero a jugar un 4-4-2, colocando 4 defensas, 4 defensas delante de los primeros cuatro defensas y dos defensas delante de los últimos cuatro defensas, para reforzar la defensa, aunque es un experimento, de entrada, es muy bobo, porque el fin del fútbol es meter goles no evitarlos, quien piensa que los equipos se estructuran de la defensa hacia adelante, este si es problema.
Cuando el  objetivo del fútbol sea el antigol, no te preocupes, cuando sea el gol…revisa tus conocimientos, criterios, normas, reglas, estrategias y demás hierbas, no vaya a ser que estas convertido en un hermoso borrego.
5. Si mi mejor tirador de penaltis, lo fallo y por ese gol no ganamos o empatamos? Cual es el problema?.
Lo que se practique durante la semana será, probablemente la manera en que mi equipo se desenvuelva durante el encuentro. Si mi programa de trabajo, esta enfocado a formar jugadores, fuertes, rápidos, resistentes, correlones, marrulleros, alegadores, lamentarse porque se fallo un penalti, eso si es problema.
El deporte de brutos, donde los brutos no juegan, es f utbol… americano, te equivocaste de deporte, tu programa de entrenamiento, esta mal enfocado, rectifica. 
6. Este partido es solo uno de los 10 o 20 a disputar y lo pierdo? Cual es el problema?.
Si hacemos un drama cada vez que perdemos un partido, buscamos a quien culpar de tan deshonrosa derrota, por lo regular paga los platos rotos, si no, el portero, va a ser un defensa, nunca los poderosos delanteros, Quien se atreve a juzgarlos?, Por que? Porque no le enseñaste durante el entrenamiento. Con que cara reclamar?, además, siempre se ha dicho que los partidos perdidos son por culpa de la defensiva y los triunfos…gracias a la ofensiva, que gracioso razonamiento, hacer un drama, eso si es un problema.
Un partido perdido es y debe ser solo una piedra en el camino, quítala y adelante, en el próximo que no se cometan los mismos errores, que sean diferentes, eso es mejoría.  
7. Es el partido por el campeonato y lo pierdo? Cual es el problema?.
Si la final la perdí, no me voy a infartar, ponerme a llorar (muy común en el medio) Analiza: Jugo bien mi equipo?. Fue mejor el rival?. Realmente merecíamos ganarlo?. Fueron los desaciertos lo que nos perdió?. Llorar como mujer lo que no se defendió como hombres, eso si es problema.
8. Soy entrenador profesional y me pagan un mundo de dinero y me corren por maleta? Cual es el problema?.
Los entrenadores buenos, al igual que Superman, son un mito, una fantasía, no existen. Habrá, estoy de acuerdo, entrenadores malos y entrenadores peores, que es diferente. Mientras se siga creyendo que para traer sombrero hay que empeñar la cabeza (Cabral), no hay que quejarse de que los corran, más bien agradecer que les dieron la oportunidad, En una ocasión un jugador reclamo a su DT. Por que lo había sacado del encuentro, el entrenador le contesto –pregúntame por que te metí.
A rió revuelto, ganancia de pescadores. Hoy por hoy solo se necesita ser malo para tener trabajo. Un DIA las cosas van a cambiar y espero que sean para bien. Mas vale no tentar a la suerte y ser un autentico profesional del medio, para esto, hay que ponerse a trabajar… pero en serio.
 
Esto léase con las reservas del caso, es una divagación ( a poco lo anterior no lo fue?).
 
Si creemos que con solo soñar todos los días y toda la vida, vamos a lograr el campeonato. Si lo vamos a lograr, solo será como el del burro flautista, de chiripada, nunca mas se volverá a dar, esto no es motivo como para que se sienta uno realizado y triunfador, lo cual es muy grave y delicado. Les voy a contar un cuento:
Hubo una vez, hace ya varios años un campeón mundial de boxeo. Este, realmente era malo, mas no se como, un buen día le llego la  oportunidad de oro, esa, que todos siempre esperamos, para este fue el pelear el campeonato mundial, un japonés era el poseedor del titulo, este si que era buenísimo. Durante el combate, el retador estaba siendo apabullado despiadadamente por el monarca, de pronto, un bolo pounch del retador y… el campeón cae noqueado, había nuevo campeón. La primera defensa que realiza es contra un africano, cayo el campeón 11 veces!!!!!! En el segundo round, mas que dolorosa fue, una derrota vergonzosa para este y todos los que creyeron que por ser el campeón era el mejor. La historia termina peor, una noche, andando de parranda, insulta y trata de agredir a otro conductor que iva acompañado de su familia y al querer el malogrado campeón agredirlos, el padre de familia de certero balazo, termino con la vida del rijoso boxeador.
 
En el fútbol, esto sucede con más frecuencia de la esperada y esto no habla muy bien de este deporte. Campeones locales, nacionales y hasta mundiales, mas no por ello debemos vislumbrarnos, a riesgo de quedar como verdaderos inocentes. Futbolistas de escasos recursos técnicos, inflados por intereses obscuros y vendidos como verdaderos redentores de este deporte, que terminan siendo un autentico fiasco, para directivos y para con ellos mismos, porque les hicimos creer que son como semidioses de esta actividad. Si no lo has hecho… felicidades. No lo hagas… recomendación, el daño ocasionado es grande para todos, inclusive el fútbol.
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